



## THE ROLE OF SOCIAL PROTECTION IN THE NEW UZBEKISTAN

Ziyadullaev Makhmudjon Dzhurakulovich

Head of the Department of Private and Legal Rights Specialized Branch Tashkent  
State University of Law (PhD), Professor of the University of Public  
Security of the Republic of Uzbekistan,  
E-mail: maxmud1970@rambler.ru

### Abstract

This article highlights the ongoing reforms in the field of social security in the Republic of Uzbekistan, the constitutional consolidation of the rights of the population to social security, the existing problems and ways to solve them in the coming years.

It is also noted that one of the seven priority areas outlined in the "new development strategy of Uzbekistan for 2022-2026", developed on the principle of "from an action strategy to a development strategy", is the implementation of a fair social policy, the development of human capital, as well as the implementation of reforms implemented after 2017, including for the intended purpose and the payment of pensions, methods have been affected.

**Keywords:** pension, pension, compensation, payment, bank plastic cards, disability, social security, social protection, social insurance

Известно, что забота государства и общества о слоях населения, нуждающихся в социальной защите, осуществляется через институты социального обеспечения. Вопросы социальной защиты, установленные Конституцией Республики Узбекистан, в полной мере находят отражение в жизни.

В настоящее время Республика обеспечивает пенсионерам достойные пенсии, оказание постоянной социальной помощи лицам нуждающимся постороннего ухода и бесплатное обеспечение различными продуктами питания, бесплатное обеспечение инвалидов необходимыми протезно-ортопедическими изделиями, бесплатные путевки в санаторно-курортные учреждения, назначение социальных пособий малообеспеченным, материальная помощь и пособия безработным гражданам, обо всем этом свидетельствует тот факт, что вопросы социального обеспечения каждого человека в **новом Узбекистане** гарантированы государством.

Действительно, из семи приоритетных направлений, определенных в "Новой стратегии развития Узбекистана на 2022-2026 годы", разработанной по





принципу "от стратегии действий - к стратегии развития", именно одним из приоритетов является проведение справедливой социальной политики, развитие человеческого капитала.[1]

В данной стратегии развития особо определены несколько важных и неотложных задач по социальной защите, направленных на повышение человеческого достоинства,

в том числе:

- Полный охват нуждающегося населения социальными пособиями и материальной помощью до 2026 года;
- разработка проекта Национальной стратегии социальной защиты населения;
- реализация единой государственной политики в сфере социальной защиты;
- создание системы социального страхования, включая создание Фонда социального страхования;
- оказание социальной помощи и услуг малообеспеченным семьям на основе социального договора;
- повысить с 1 января 2023 года максимальный размер заработной платы, принимаемый для расчета пенсии, с десятикратного до двенадцатикратного размера базовой величины исчисления пенсии.

Также стратегией развития определена задача разработки отдельного законопроекта, предусматривающего внесение следующих изменений в Закон Республики Узбекистан "О государственном пенсионном обеспечении граждан".

При разработке данного проекта;

увеличение с трех до шести лет засчитываемого в стаж работы суммарного времени нахождения в отпуске по уходу за ребенком при расчете пенсии женщинам;

включение в трудовой стаж времени ухода за детьми с инвалидностью с детства до 18 лет при назначении пенсии.

Как видно из вышеизложенных приоритетных задач, вопросы социальной защиты в стране подняты на уровень государства, что свидетельствует о том, что приоритетной целью реформ, направленных на дальнейшее повышение благосостояния граждан, нуждающихся в социальной защите, безусловное обеспечение прав и интересов человека и формирование активного гражданского общества, является принцип "за человеческое достоинство".

В рамках стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан на 2017-2021 годы за истекший короткий период в целях коренного реформирования всех сфер государственной и общественной



жизни было принято около 300 законов, более 4 тысяч постановлений Президента, согласно анализу, только за этот период принято около 60 постановлений и указов в области социального обеспечения населения.

Как известно, до недавнего времени существовал ряд проблем с назначением и выплатой гражданам пенсий и пособий.

В частности, ранее для назначения пенсий требовалось около 30 документов или осуществлялся принудительный перевод пенсий на банковские пластиковые карты, работающим пенсионерам выплачивались пенсии в размере 50 процентов, а пенсионные выплаты задерживались на месяцы и другие проблемы вызывали обоснованные возражения населения.

Статьей 39 Конституции Республики Узбекистан установлено, что “каждый имеет право на социальное обеспечение в старости, утрате трудоспособности, а также в случае потери кормильца и в других случаях, предусмотренных законом”.

За прошедший короткий период вышеуказанные проблемы нашли свое решение и даже были внедрены формы социального обеспечения, что является редкостью в мировой практике.

Например, назначение-предоставление права назначать и выплачивать пенсии лицам осужденным к лишению свободы, отбывающим наказание в колониях-поселениях, является редкой практикой в законодательстве зарубежных стран. Известно, что с 2020 года страны мира пережили последствия пандемии коронавируса. Несмотря на пандемические условия, в стране приняты соответствующие нормативные документы по оказанию адресной помощи лицам, нуждающимся в социальной защите, регулярному увеличению размеров пенсий, созданию благоприятных условий для пенсионеров, оказанию материальной помощи лицам, нуждающимся в социальной помощи, и осуществлена определенная работа.

В том числе;

- срок действия паспорта и доверенности истек гражданам и лицам с инвалидностью продлили выплаты без предъявления документов;
- В 2020 году списаны излишки, выявленные в результате проверки пенсионных дел граждан;
- гражданам, у которых появилось право на пенсию, было предоставлено право подать заявление в течение месяца после окончания карантина;
- каждому ребенку, потерявшему кормильца и имеющему инвалидность с детства, были выделены средства Пенсионного фонда для приобретения зимней одежды, школьной формы и школьных принадлежностей.



Хотя во время пандемии в зарубежных странах, даже в странах с развитой экономикой;

- сохранение размеров пенсий на прежнем уровне;
- временное снижение ставок взносов;
- временное не повышение пенсий;
- вынуждены были разработать такие меры, как отсрочка взносов в фонды социального страхования.

В качестве неотъемлемого продолжения осуществляемых реформ и в целях дальнейшего повышения социальной защиты пенсионеров 7 апреля текущего года принято постановление Президента Республики Узбекистан № ПП-198 **"о дополнительных мерах по дальнейшему совершенствованию системы выплаты государственных пенсий, пособий, компенсаций и других социальных выплат"**.

В соответствии с данным постановлением создан ряд благоприятных условий для своевременной выплаты и доставки пенсий и пособий, компенсаций.

На сегодняшний день в республике насчитывается более 4 млн. получателей пенсий и пособий и все из них своевременно получают эти выплаты 5 числа каждого месяца.

В частности, предусматривается, что начиная с 1 мая текущего года, до 5 числа каждого месяца финансирование и выплата социально значимых выплат гражданам, включенных в "Темир дафтар", "дафтар молодежи" и "дафтар женщин", а также пособий по безработице, стипендий и материальной помощи гражданам, освободившимся после отбытия наказания, будут осуществляться в установленном порядке.

Как известно, на сегодняшний день задача своевременной доставки пенсий и пособий наличными деньгами возложена на АО "Халк банк". За оказание данной услуги предусмотрена выплата банку вознаграждения в размере 1 процента.

Важно отметить, что на получателей пенсий посредством банковских пластиковых карт выездными кассами АТ "Народный банк" возложена также обязанность по обмену денежных средств, находящихся на их карточках, на наличные деньги по их усмотрению.

Также определено, что для данной категории граждан, то есть получателей пенсий, пособий, компенсационных выплат и другой материальной помощи посредством банковских карт, будет введена ежемесячная доплата в размере 1-го процента от суммы пенсии и пособия.



Постановлением отменена действовавшая с постсоветских времен практика ведения в коммерческих банках пенсионных счетов по пенсионным выплатам работников военизированной системы, а с 1 сентября 2022 года предусмотрена автоматизация системы начисления и расчетов выплат их пенсий.

Данным постановлением на коммерческие банки также возложен ряд задач, в том числе в целях полного решения проблем с денежным обращением населения, особенно проживающих в отдаленных регионах, и создания им более благоприятных условий по приему банкоматов из-за рубежа, разработка новых мобильных приложений банка, позволяющих удаленно управлять пенсионными средствами пенсионеров.

В заключение следует отметить, что широкое признание в обществе гуманистической идеи о том, что человек, его права и свободы являются высшей ценностью в свете осуществляемых в республике социально – экономических реформ и что все должно подчиняться человеческому счастью и благополучию, способствует возникновению новых человеческих и социальных отношений, новым подходам к событиям.

Ведь в новом Узбекистане, основанном на принципе: "реформа-не для реформ, а прежде всего для человека", как выразился Президент Республики Узбекистан, реформы в социальной сфере направлены на повышение уровня и качества жизни народа.

### **Использованная Литература**

1. <https://www.google.com/search?q=2022-2026+%D0%B9%D0%B8%D0%BB%D0%BB%D0%Bo%D1%80%D0%B4%D0%Bo+%D1%82%D0%Bo%D1%80%D0%Bo%D2%9B%D2%9B%D0%B8%D1%91%D1%82+%D1%81%D1%82%D1%80%D0%Bo%D1%82%D0%B5%D0%B3%D0%B8%D1%8F&oq=2022&aqs=chrome.1.69i57j69i59j35i39joi131i433i512joi512l2j69i61j69i60.3496j0j7&sourceid=chrome&ie=UTF-8>
2. <https://lex.uz/docs/5841063>.
3. <https://constitution.uz/uz>.
4. [https://lex.uz/search/all?form\\_id=3972](https://lex.uz/search/all?form_id=3972).
5. Бурханова Л. М. ОСОБЕННОСТИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ПРАВОСПОСОБНОСТИ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ ПО ГРАЖДАНСКОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАНИ НЕКОТОРЫЕ ВОПРОСЫ ЕГО СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ //Эволюция российского права. – 2019. – С. 143-149.



6. Makhmudjon Djurakulovich Ziyadullaev. (2021). Development Of The Legislative System Of Non-State Pension Provision In The Republic Of Uzbekistan . The American Journal of Political Science Law and Criminology, 3(03), 49–54. <https://doi.org/10.37547/tajpslc/Volume03Issue03-08>
7. Djurakulovich, Ziyadullaev Makhmudjon. "Recognition in international documents of the right to social security as one of the most important human rights." Asian Journal of Multidimensional Research 10.10 (2021): 1372-1375.
8. Djurakulovich Ziyadullaev Makhmudjon. (2022). THE ROLE OF SOCIAL PROTECTION IN THE NEW DEVELOPMENT STRATEGY OF UZBEKISTAN. World Bulletin of Management and Law, 9, 63-65. Retrieved from <https://scholarexpress.net/index.php/wbml/article/view/818>
9. Абдуллаева Д. Меҳнат шартномаси тушунчаси ва унинг турдош фуқаролик-ҳуқуқий шартномалардан фарқли жиҳатлари //Общество и инновации. – 2021. – Т. 2. – №. 9/S. – С. 317-327.
10. Abdullaeva D. Some issues of the procedure on making a labour contract and hiring to work //ACADEMICIA: An International Multidisciplinary Research Journal. – 2021. – Т. 11. – №. 9. – С. 1065-1070.
11. Abdullaeva D. LEGAL REGULATION OF PART-TIME WORK IN LABOR RELATIONS //European International Journal of Multidisciplinary Research and Management Studies. – 2022. – Т. 2. – №. 04. – С. 5-12.
12. Джамбакиева, Ф. 2022. Развитие института посредничества в гражданском праве. Общество и инновации. 3, 1/S (мар. 2022), 304–309. DOI:<https://doi.org/10.47689/2181-1415-vol3-iss1/S-pp304-309>.
13. ХУДАЙБЕРДИЕВА, Г. (2021). ТУРДОШ ҲУҚУҚЛАРНИНГ ҲУҚУҚИЙ АСОСЛАРИНИ ТАКОМИЛЛАШТИРИШ: ХОРИЖИЙ ВА МИЛЛИЙ ТАЖРИБА. Юрист ахборотномаси, 2(1), 110-118.

